

НАЧАЛЬНИКУ СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР
Генерал-лейтенанту юстиции

28 апреля 77
4/901

тов. ВОЛКОВУ А.Ф.

г. Москва

О возбуждении уголовного дела
и аресте Гаюскаса Б.И.

11 апреля 1977 года следственным отделом КГБ при Совете Министров Литовской ССР из уголовного дела № 345, возбужденного в 1972 году по факту выпуска и распространения антисоветского издания "Хроника католической церкви Литвы", выделены материалы об антисоветской деятельности

Гаюскаса Балиса с.Ионо, родившегося в 1926 году в дер. Вигрели Вилкавишского района Литовской ССР, гражданина СССР, литовца, беспартийного, со средним образованием, не женатого, в 1948 году осужденного военным трибуналом войск МВД Литовской ССР по ст.ст. 58-1 "а", 58-8, 58-10 УК РСФСР к 25 годам лишения свободы, освобожденного в 1973 году, работающего в Каунасском управлении электромонтажных работ № 5 электриком, проживающего в гор. Каунасе, ул.

Материалами расследования уголовного дела № 345 установлено, что Гаюскас Балис с.Ионо с целью ослабления Советской власти, в период 1974-1977 годов размножал, распространял и хранил с целью распространения литературу, порочащую советский государственный и общественный строй.

Так, 23 декабря 1974 года при обыске на квартире Гаюскаса было обнаружено и изъято: часть антисоветской книги Солженицына "Архипелаг Гулаг" с 193 по 272 страницу, перевод этой

книги на литовский язык, исполненный Гялускасом, книга антисоветского содержания "Большевизм", изданная в 1938 году на польском языке, а также другая литература идеологически ущербного содержания.

На допросах тогда же Гялускас показал, что вышеуказанную литературу ему якобы оставил уезжая в США Симас Кудирка, а книгу "Большевизм" он нашёл дома после возвращения из заключения. Начало книги "Архипелаг Гулаг" он после перевода ее на литовский язык уничтожил.

7 февраля 1977 года при обыске на квартире жителя гор. Каунаса Ставкиса Леонардаса с. Повило было обнаружено и изъято часть книги Солженицына "Архипелаг Гулаг" с I по 192 страницу, два номера антисоветского нелегального издания на литовском языке "Бог и Отечество", 2 экземпляра 10 выпуска "Хроники защиты прав в СССР", более 200 листов антисоветских документов, изготовленных участниками вооруженных националистических банд, действовавших в послевоенное время на территории Литовской ССР, а также 7 фотоленок с заснятыми указанными документами.

На допросах Ставкис показал, что всю вышеуказанную литературу антисоветского содержания ему дал читать Гялускас Балис с. Моно. Кроме этих книг, Гялускас ему в 1973-1974 годах давал читать книгу "Большевизм", а в 1976 году книгу Солженицына "Матрёнин двор"; нелегально изданные стихи Ахматовой, брошюру об исключении Солженицына из Союза писателей СССР и другую литературу идеологически вредного содержания. В декабре 1976 года документы вооруженных банд к нему на квартиру принёс также Гялускас. Позже он и еще один ему незнакомый человек фотографировал эти документы у него на квартире.

12 февраля 1977 года при обыске на квартире жительницы гор. Каунаса Григаускаене О.С. было обнаружено и изъято несколько ученических тетрадей с рукописными записями, в том числе несколько антисоветских стихотворений, исполненных Гялускасом Б.И. Часть записей являются копиями антисоветских документов.

изготовленных участниками вооруженных националистических банд.

На допросе Григаускене О.С. показала, что эти документы оставила у неё на хранение мать Гаюскаса Б.И. — Кильчаускене А.А.

Экспертизами установлено, что части книг Соженипыня "Архипелаг Гулаг", обнаруженные у Гаюскаса и у Ставениса, ранее составляли одно целое, а фотонегативы, обнаруженные у Ставениса, экспонированы фотоаппаратом Гаюскаса. На ряде бандитских документов имеются пальцевые отпечатки Гаюскаса и близкой его связи Цугусявичюса И.Ю.

4 января 1977 года при обыске на квартире Гинзбурга А.И. был изъят отпечатанный на машинке список лиц, литовской национальности, осужденных за особо опасные государственные преступления, и рукописный отчет о расходе денежных средств, предназначенных для оказания помощи заключенным и их семьям.

Почерковедческой экспертизой установлено, что рукописные поправки в списке заключенных и отчет о расходе денежных средств исполнены Гаюскасом Б.И.

18 апреля 1977 года по согласованию с руководством КГБ при Совете Министров СССР Гаюскасу Б.И. возбуждено уголовное дело, а 20 апреля 1977 года он арестован за совершение преступления, предусмотренного ч.2 ст. 68 УК Литовской ССР.

На допросе в качестве подозреваемого Гаюскас факты размножения и распространения литературы антисоветского содержания отрицает.

Предварительное расследование по делу Гаюскаса Б.И. поручено старшему следователю майору Марцинкявичюсу Ю.В. и следователю старшему лейтенанту Гаспаравичюсу А.В.

№ 2 экз
в адрес
в деле № 5
сп. Марцинкявичюс
доч. Кузина
26.04.77г.
ст. № 128

НАЧАЛЬНИК СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ при
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОЛКОВНИК

n/n

Э. КИСМИНАС

Копия верна: ст. следователю - майору
Ю.В. Марцинкявичюсу

4. 1

На основании анализа получаемых данных, Комитет государственной безопасности при СМ Литовской ССР считает, что в случае возникновения особых условий некоторая часть враждебных элементов, особенно из числа ранее судимых за особо опасные государственные преступления, попытается прибегнуть к организованным формам борьбы против Советской власти.

Исходя из изложенной оперативной обстановки, руководствуясь указаниями ЦК КПСС и приказами КГБ при СМ Союза ССР, Комитет государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР свою деятельность осуществлял по следующим основным направлениям: усиления разведывательной деятельности за границей и прежде всего против США и ФРГ, направленной на добывание необходимой информации; активизации и повышения эффективности контрразведывательной работы в республике по борьбе с подрывной деятельностью империалистических разведок; усиления борьбы с идеологическими диверсиями противника; своевременного вскрытия и пресечения антисоветских замыслов и практических действий националистических и других враждебных элементов внутри республики; повышения боевой и мобилизационной готовности Комитета, создания и подготовки условий и возможностей для работы в особый период.

В разведывательной работе в качестве одной из главных решалась задача проникновения в наиболее важные объекты стран главного противника, особенно в его специальные службы, а также в используемые им литовские эмигрантские реакционные организации.

Значительное внимание уделялось укреплению за кордоном агентурных позиций. В этой связи принимались меры к вербовке новых агентов из числа иностранцев, улучшению работы с имеющейся там агентурой и более активному использованию агентов из числа советских граждан.

Продолжалась работа по выявлению и изучению за границей лиц, располагающих разведывательными возможностями и представляющих интерес в вербовочном плане. В этом Комитет республики по-прежнему ориентировался на возможность более активного использования лиц из числа литовской эмиграции.

Наиболее интересными из них являются: "Малый" - профессор одного из университетов в Канаде; "Алгоритмас" - ученый США; "Квантас" - специалист США по ядерной физике и др.

От некоторых из них уже получена заслуживающая внимания информация.

В 1968 году было завербовано 27 агентов из числа советских граждан, которые по своему положению и личным качествам, после соответствующей подготовки, могут выполнять разведывательные задания за границей. Принимались меры к совершенствованию работы с имеющейся агентурой и квалифицированной подготовки агентов-вербовщиков.

По различным каналам со специальными разведывательными заданиями в капиталистические страны временно выезжали 20 агентов. 4 агента направлены за границу для работы в советских учреждениях на длительное время.

В результате, как от закордонных агентов, так и от выезжавших за границу агентов из числа советских граждан, получена информация политического и военного характера, данные о подрывных действиях спецслужб противника, некоторая научно-техническая информация, в том числе соответствующая главным задачам. Получены наводки на ряд лиц, имеющих подходы к секретам и заслуживающих внимания в вербовочном плане. Выявлено 5 официальных сотрудников спецслужб противника литовского происхождения, 23 человека, серьезно подозреваемых в связях со спецслужбами, и 250 человек, работающих на объектах проникновения по линии научно-технической разведки.

Значительная информация была получена о политическом положении среди литовской эмиграции, замыслах и подрывных действиях на республику со стороны ~~существующих среди неё~~ ^{эмигрантских} реакционных организаций.

Закончено оформление и передано в Центр три документальных варианта по линии управления "С" ПГУ КГБ при СМ-Союза ССР.

Задачи проникновения в специальные службы противника, их агентурную сеть, а также в используемые ими литовские эмигрантские организации решались и с контрразведывательных позиций.

Внимание подразделений контрразведки было обращено на приобретение агентурных источников среди иностранцев, имеющих отношение к специальным службам противника, на проведение мероприятий по завязыванию с противником, оперативных игр путем подставы ему наших агентов.

В истекшем году по линии контрразведывательных подразделений взято в изучение по оперативным подборкам 42 иностранца. В их числе имеются лица, находящиеся на службе в специальных органах противника или

с ними связанные, активные участники литовских реакционных эмигрантских организаций, представляющие интерес в плане вербовки или разработки.

В 1968 году из числа иностранцев по линии контрразведки завербовано и подставляются западногерманским спецслужбам 3 агента. Из них: агент "Шумански" - капитан западногерманского судна, в прошлом был связан с БНД. Агент "Прусак" - также капитан западногерманского судна, представил ценную информацию о перевозках для НАТО; агент "Студент" - с ним установили контакт представители западногерманского "Ведомства по охране конституции".

С 15 иностранцами поддерживаются отношения, близкие к агентурным. Среди них есть лица, с которыми поддерживают контакт представители специальных служб противника, или пытались их устанавливать ранее.

Так, житель Канады "Патриот", оперативному работнику рассказал, что в связи с его поездками в Советский Союз с ним вступили в контакт представители канадских спецслужб.

"Патриот" дал согласие на поддержание с нами контакта в будущем.

В целях внедрения в эмигрантскую организацию "Сантара-Швеса", используемую американской разведкой, в США выведен агент "Витас". Благодаря своим связям там, "Витас" уже вошел в контакт с участниками указанной организации.

Продолжалась работа по установлению более надежных способов связи с ранее выведенными в ФРГ агентами "Альфред", "Леонас", "Светлана" и "Дайна", а также мероприятия по подставе противнику наших агентов "Рихард", "Драугас", "Жвеис", "Ина" и других.

С агентом "Рихардом" устанавливали контакт представители спецслужб ФРГ и пытались изучать через него отдельных советских граждан.

Учитывая важность задач по проникновению в спецслужбы противника и в используемые им эмигрантские организации, Комитет принимал меры к обеспечению в этой работе должного взаимодействия между разведывательными и контрразведывательными подразделениями.

Проведенные мероприятия по проникновению в спецслужбы противника и в руководящие звенья основных реакционных эмигрантских организаций, в 1968 году положительных результатов не дали, хотя некоторые задачи в этом направлении созданы.

7.

Главной причиной этого, на наш взгляд, является отсутствие в работе разведки и контрразведки должной целенаправленности, при выборе объектов вербовки из числа иностранцев; не всегда делается ставка на лиц, с помощью которых можно решить задачу проникновения.

Более успешному решению задач по проникновению в спецслужбы противника и особенно в литовские эмигрантские организации способствовало бы направление в наши резидентуры в США, ФРГ и Канаде оперативных работников КГБ Литвы.

В работе по вскрытию и предупреждению подрывной деятельности империалистических разведок и антисоветских элементов внутри республики основные усилия Комитета направлялись на выявление возможно действующей в Литве вражеской агентуры, пресечение подрывных акций противника на каналах легального въезда и предотвращение утечки к нему государственных секретов.

Основное внимание было сосредоточено на борьбе с подрывной деятельностью западногерманских и американских спецслужб, которые в практических действиях на Литовскую ССР проявляют значительную активность и располагают к тому некоторыми объективными возможностями.

С учетом качественных изменений в формах и методах подрывной деятельности противника, его устремлений на республику, прежде всего, принимались меры повышения общего уровня контрразведывательной работы, поиска более эффективных её форм и более целенаправленного использования в ней всех чекистских сил, средств и возможностей.

В этой связи продолжали совершенствовать организацию аналитической работы. В июне 1968 года коллегия Комитета утвердила положение об организации аналитической работы по линии контрразведки и определила её задачи.

В соответствии с решением коллегии в настоящее время осуществляется учет и систематизация накопленной и получаемой о противнике информации. В истекшем году обобщены и проанализированы материалы по ряду вопросов, касающихся устремлений и подрывной деятельности противника на республику и нашей контрразведывательной работы. Улучшился первичный анализ в контрразведывательных подразделениях.

Однако в аналитической работе продолжают иметь место недостатки. Она ещё не играет должной роли в планировании и организации контрразведывательной работы.

С учетом решаемых контрразведкой задач, принимались меры к укреплению агентурного аппарата и улучшению работы с ним, к совершенствованию расстановки агентуры, её обучению и воспитанию. Агентурная сеть

пополнилась многими новыми агентами, обладающими необходимыми возможностями и по своим личным качествам пригодными для использования в контрразведывательных целях.

Значительное внимание было уделено работе по делам на лиц, подозреваемых в шпионской деятельности. В настоящее время в подразделениях Комитета, городских и районных отделах-отделениях на таких лиц имеется 3 дела оперативной разработки и 18 дел оперативной проверки.

Работа по этим делам осуществлялась согласно разработанным планам и была направлена на быстрое внесение ясности в содержание связей разрабатываемых с разведками противника, или в материалы, послужившие основанием подозревать проверяемых в поддержании такой связи.

Так, по делу на разоблаченного агента западногерманской разведки "Лжеца", по согласованию со 2-м Главным управлением КГБ при СМ СССР, мероприятия проводились в направлении организации через разрабатываемого оперативной игры с западногерманской разведкой, оказания на него нашего политического влияния и документации его практической преступной деятельности.

Однако, в результате проведенных мероприятий должного развития оперативная игра пока не получила.

В результате разработки связей "Лжеца" "Планеристов" получены материалы, подтверждающие данные о том, что они занимались сбором сведений о военных объектах. Эти материалы будут использованы в документации преступной деятельности "Лжеца".

В процессе изучения объекта оперативной проверки "Пришелец" в 1968 году получены материалы, в определенной степени подтверждающие ранее возникшие подозрения о его связях с западногерманской разведкой и свидетельствующие о том, что он проявляет повышенный интерес к некоторым, дислоцируемым в республике, особо режимным военным объектам, к районам размещения и трассам передвижения в Литве воинских частей и боевой техники.

Мероприятия по нему будут проводиться в направлении выявления и документации фактов сбора и хранения "Пришельцем" шпионских сведений, вскрытия его связи с разведцентром.

В результате некоторого улучшения работы с агентурой в 1968 году от неё получен ряд заслуживающих оперативного внимания материалов не только в отношении объектов дел оперативной разработки и проверки, но и первичных сигналов в отношении лиц, действия и поведение которых дают основание подозревать их в возможной связи со спецслужбами противника.

На основании таких сигналов в истекшем году было заведено 33 дела оперативной проверки, из которых 8 на лиц, подозреваемых в шпионаже, остальные же на лиц, высказывающих намерение изменить Родине, появившихся при подозрительных обстоятельствах вблизи особо режимных военных объектов, проживающих по фиктивным документам и др.

В работе по делам и сигналам стало больше целенаправленности и организованности. Однако мероприятия по ряду дел, и особенно по проверке сигналов, нередко проводится ещё медленно, без должного сочетания в использовании агентуры и оперативно-технических средств. Мало проводится оперативных комбинаций, которые способствовали бы быстрейшему внесению ясности в существо материалов.

Проводилась работа по дальнейшему совершенствованию розыска возможно заброшенных в республику вражеских агентов-нелегалов. Значительное внимание было уделено работе по делам "Радуга", "Восток" и "Волна-I".

В 1968 году по признакам этих дел бралось в проверку более 200 человек. Хотя разоблачить вражеского агента по этим делам Комитету Литвы не удалось, проводимые по ним мероприятия способствовали активизации агентурно-оперативной работы в целом, розыску особо опасных государственных преступников, выявлению лиц, скрывающихся от органов Советской власти и требующих проверки.

Проделана некоторая работа и по делу "Брест". В районах, имеющих отношение к этому делу, в соответствии с разработанным по нему планом, укреплены агентурные позиции, подвергался проверке ряд лиц.

С заинтересованными особыми отделами КГБ проводились мероприятия по усилению чекистской работы в районах размещения особо режимных военных объектов и передвижения спецтехники.

Результаты и дальнейшие меры по улучшению этой работы были рассмотрены на совещании, проведенном совместно с особым отделом Прибалтийского военного округа и в/ч № 28662.

В истекшем году проведена определенная работа по розыскным делам. В результате разыскано особо опасных государственных преступников 31, из них за границей 24, на территории СССР 7.

В настоящее время в производстве подразделений Комитета имеется 132 розыскных дела.

Принимались меры и к активизации контрразведывательной работы на железнодорожном транспорте.

В соответствии с планом "Магистраль" во время прохождения специальных грузов, а также обычных воинских перевозок в больших масштабах на выявление лиц, проявляющих к ним подозрительный интерес, мобилизуются возможности всех заинтересованных контрразведывательных подразделений республики и особых отделов КГБ. Главное внимание обращается на выяснение в период перевозок мест нахождения, характера поведения и связей лиц, разрабатываемых или проверяемых по подозрению в шпионаже. Усиливается наблюдение за находящимися в республике иностранцами, а также работа по выявлению лиц, проявляющих повышенный интерес к перевозкам специальных грузов.

В результате этой работы в истекшем году получен ряд сигналов на лиц, заслуживающих внимания контрразведки, на двух из них заведены дела оперативной проверки.

На объектах промышленности, транспорта, связи и в научно-исследовательских учреждениях проводилась работа по обеспечению надежной охраны государственной тайны и усилению режима секретности.

В местах, где сосредоточены государственные секреты, активизировалась агентурная работа, а в 162 учреждениях и предприятиях республики совместно с ведомственными комиссиями проведена проверка режима секретности и состояния хранения гостайны.

О вскрытых фактах утраты секретных документов и других нарушениях требований инструкции о сохранении гостайны докладывалось в ЦК КП Литвы, которым в июле 1968 года принято специальное постановление, направленное на устранение недостатков в этом деле.

В контрразведывательной деятельности подразделений Комитета значительное место занимала работа по выявлению среди иностранцев, приезжающих в республику из капиталистических государств, лиц, причастных к разведывательным и другим специальным службам противника, вскрытию и пресечению их деятельности по обору шпионской информации и идеологической обработке наших граждан, а также по оказанию на иностранцев политически выгодного влияния и использованию отдельных из них в интересах органов КГБ.

Проводимые в отношении иностранцев наши мероприятия в 1968 г. не привели к поимке их с поличным и разоблачению на фактах подрывной деятельности. Однако благодаря им мы вскрывали подрывные замыслы многих иностранцев, сковывали и ограничивали их разведывательные действия.

Значительное внимание уделялось укреплению агентурных возможностей в местах приема и обслуживания иностранцев, а также на тех участках, где они соприкасаются с советскими гражданами.

Поскольку многие приезжающие в Литву граждане США, Канады, ФРГ имеют в республике широкий круг родственных и иных связей, через агентуру, службу ПК и другие возможности принимались меры к предварительному получению данных о лицах, намеревающихся приехать в республику по каналам туризма и частных дел, и созданию условий их изучения в случае приезда.

Уделялось внимание приобретению агентов из числа родственных и других связей иностранцев, которые по своим объективным данным могли бы оказывать на них влияние или вызвать к себе интерес противника.

В результате этой работы среди иностранцев выявлен и взят в изучение ряд лиц, действия которых указывали на то, что они могли выполнять в Литве задания специальных служб противника.

Так, приезжавшие в гор. Вильнюс дипломаты США, ФРГ, Англии и Франции визуально изучали районы расположения воинских частей Вильнюсского гарнизона и некоторых промышленных предприятий города, закупили политическую и справочную литературу, некоторые иностранцы стремились собирать политическую информацию и оказывать идеологически вредное воздействие на советских людей.

От агентуры из числа иностранных моряков была получена ценная информация, из которой видно, что морской канал в подрывной деятельности против Советского Союза также активно используется спецслужбами противника.

В процессе работы за иностранцами выявлено 12 представляющих оперативный интерес их связей из числа советских граждан. На часть из них заведены дела оперативной проверки.

Однако контрразведывательная работа по иностранцам ещё не всегда носит наступательный характер. В ней недостаточно уделяется внимания выявлению лиц, занимающихся политическим шпионажем и идеологическими диверсиями. Требуется улучшения подготовка и организация работы с агентурой, с тем, чтобы добиваться более целенаправленного использования её в мероприятиях по вскрытию и пресечению конкретных подрывных действий иностранцев.

В мероприятиях по борьбе с подрывной деятельностью спецслужб противника использовались и возможности временного выезда советских граждан в капиталистические страны.

Главное внимание уделялось использованию каналов выезда в проведении активных контрразведывательных мероприятий, а также ограждению советских граждан за границей от происков специальных служб противника. В связи с этим больше уделялось внимания подбору, подготовке, политическому воспитанию и проверке агентов направляемых за границу с нашими заданиями, а также вербовке новых агентов, обладающих необходимыми контрразведывательными качествами и располагающих в капиталистических странах интересными связями.

В 1968 году по каналам временного выезда советских граждан в капиталистические страны выезжало 83 агента и 117 доверенных лиц. Из них 30 агентов выполняли специальные задания.

От многих из них получена заслуживающая внимания информация о противнике, его устремлениях, некоторых лицах, занимающихся проведением против СССР подрывной работы, об антисоветской деятельности, замыслах и намерениях литовских реакционных эмигрантских организаций.

Ряд полученных от агентов материалов указывает на то, что среди выезжающих за границу советских граждан противник подбирает людей для изучения в вербовочном плане.

На состоявшейся встрече в Канаде, "Гольф" изучал и обрабатывал агента. О себе же рассказал, что работает ассистентом директора американского института в гор. Гармиш-Патенкирхен, который занимается изучением социалистических стран.

По данным ПГУ в указанном городе ФРГ под прикрытием этого института действует школа армейской разведки США.

"Гольф" обусловил и поддерживает связь с "Ураном", которую намерены использовать в наших интересах.

Туристские группы, возможности на рыбопромысловом флоте и командировки специалистов в капиталистические страны стали активнее использоваться в осуществлении организованных действий по срыву и разоблачению замыслаемых противником против них идеологических акций, а также по осуществлению контрпропагандистских мероприятий.

С учетом имеющихся недостатков в контрразведывательной работе на каналах выезда советских граждан за границу и устремлений противника, принимаем меры к её улучшению.

Важнейшим участком оперативной деятельности Комитета в истекшем году была работа по борьбе с идеологическими диверсиями специальных служб империалистических государств, антисоветскими проявлениями наци-

оналистических и других враждебных элементов внутри республики.

Проводилась она с учетом оперативной обстановки и устремлений противника. В основу её было положено выполнение указаний ЦК нашей партии и требований решения коллегии КГБ при СМ СССР, объявленного приказом № 0051 от 8 мая 1968 года.

Поскольку в практическом осуществлении проводимых на Литовскую ССР подрывных идеологических акций специальные службы стран главного противника наиболее активно используют литовскую реакционную эмиграцию, значительное внимание уделялось организации работы по борьбе с ней. Осуществлялась эта работа как с разведывательных, так и с контрразведывательных позиций. В соответствии с требованиями приказа КГБ СССР № 0051 Комитетом был разработан план основных мероприятий по усилению работы против реакционных литовских эмигрантских организаций.

Наряду с мерами по укреплению наших агентурных позиций в реакционных эмигрантских организациях проделана некоторая работа по срыву проводимых этими организациями идеологических акций.

В 1968 году по различным каналам в США, Канаду и Англию выезжало несколько групп представителей общественности, культуры и науки республики, в составе которых была и наша агентура. Они провели большую работу по пропаганде достижений в развитии экономики и культуры Литвы за годы Советской власти. Эти мероприятия способствовали компрометации антисоветской деятельности главарей реакционной эмиграции, укреплению позиций прогрессивной части эмигрантов и созданию условий для дальнейшей нашей работы по борьбе с враждебной деятельностью реакционных эмигрантских центров.

В этих же целях по материалам Комитета подготовлен и опубликован в республиканской печати ряд очерков. С нашей помощью за границей изданы книги А. Бимон "Расцветай, край Немана", Ф. Боноски "От Вильнюса до Ханоя", в которых разоблачается связь бывших деятелей буржуазной Литвы и некоторых главарей эмигрантских националистических организаций со специальными службами противника. В этих же целях активно использовались возможности республиканского комитета по культурным связям с соотечественниками за рубежом и его газета "Гимтасис краштас". Через указанный комитет путем направления специально подготовленных материалов оказывалась помощь прогрессивной и либеральной печати в США, Канаде, Уругвае; направлено за границу около четырехсот клише, более 11 тысяч книг, 400 грампластинок, 1200 изданий периодики Советской Литвы, 21 кинофильм и другие материалы.

Продолжалась работа по компрометации ряда главарей реакционной эмиграции путем публикации в прессе материалов о их преступлениях в годы гитлеровской оккупации Литвы.

В истекшем году за границей выявлено значительное количество лиц, причастных к осуществляемым противником идеологическим акциям на Литву, работающих в области печати, радио, в информационных службах и других идеологических органах противника.

Наибольший интерес в этом плане представляют объекты оперативных подборок "Литуанист" и "Редактор", работавшие в литовском отделе "Голос Америки" в Вашингтоне, "Мэри" — располагающая связями среди руководящих деятелей эмигрантской организации "Сантара-Швеса". Указанными объектами изучались в вербовочном плане, проводились мероприятия по оказанию на них выгодного нам влияния.

Получаемые от закордонной агентуры материалы о положении среди литовской эмиграции и подрывной деятельности реакционных эмигрантских организаций регулярно докладывались в ЦК КП Литвы и вносились предложения по активизации контрпропаганды за рубежом.

В целях усиления работы по предупреждению и пресечению антисоветской деятельности националистических и других враждебных элементов внутри республики, коллегия наметила меры улучшения контрразведывательной работы: по выявлению и пресечению националистической и другой анти-советской деятельности среди интеллигенции и молодежи; по делам оперативного наблюдения на бывших активных участников националистического подполья, карательных формирований; по линии католического духовенства.

В результате этих мер, укреплены агентурные позиции и улучшена работа с агентурой среди проживающих в республике националистических элементов из числа бывших политических деятелей и чиновников государственного аппарата буржуазной Литвы; лиц, ранее осужденных за особо опасные государственные преступления; католического духовенства, а также среди интеллигенции и молодежи.

Приобретен ряд ценных агентов, пользующихся доверием у националистических элементов, способных вести их глубокую разработку ("Гранитас", "Сакалас" и другие).

По поступившим от агентуры материалам на националистический и другой враждебный элемент заведено 4 дела оперативной разработки и 19 дел оперативной проверки.

Так, в активную агентурную разработку взят литовский националист Пяткус, ранее дважды судимый за антисоветскую деятельность, который стремится группировать вокруг себя возвратившихся из заключения лиц, обращает их в националистическом духе. В процессе его разработки получены материалы о направленности, формах и методах враждебной деятельности националистов с использованием легальных возможностей (открыто выступать в националистическом духе в дискуссионных клубах, на похоронах солагерников, устанавливать связи со студентами и т.п.).

В ходе разработки литовского националиста Каунеца выяснено наличие канала связей литовской реакционной эмигрантской организации БАЛФ с лицами, отбывающими наказание за особо опасные государственные преступления в Дубравлаге и другими националистическими элементами в республике. Принимаются меры к компрометации этого канала.

Предотвращено распространение бывшими видными политическими деятелями буржуазной Литвы Климасом и Густайнисом их мемуаров, написанных во враждебном советскому строю духе, идеологически вредных сочинений бывших националистов Илгунаса и Джюгаса, а также предотвращена попытка пересылки за границу Шимулайтисом идеологически вредных сочинений.

Совместно с отделом КГБ при СМ Мордовской ССР в Дубравном ИТЛ продолжалась работа по укреплению агентурных позиций среди осужденных литовской буржуазных националистов и по перевоспитанию их с целью предотвращения возможных рецидивов после освобождения и прибытия на жительство в республику.

В 1968 году установлено 32 автора и распространителя антисоветских листовок, анонимных писем и националистических надписей. Совместно с органами милиции у населения изъято: пулеметов 2, автоматов 10, винтовок 65, пистолетов 136 и 3107 патронов.

За это же время Комитетом к уголовной ответственности привлечено 32 человека. Из них: за измену Родине в форме бегства за границу 1 чел.; за террористическую деятельность и участие в бандитских формированиях 2 чел.; бывших участников гитлеровских карательных формирований 9 чел.; за изготовление и распространение антисоветских листовок 1 чел.; за частно-предпринимательскую деятельность, выразившуюся в форме нелегального изготовления идеологически вредной литературы 1 чел.; за учинение антисоветских надписей и вывешивание флага буржуазной Литвы 2 чел.; за контрабандную деятельность 4 чел.; за другие преступления 2 человека.

Кроме того, по вновь открывшимся обстоятельствам привлечено к уголовной ответственности 2 чел. за карательную и бандитскую деятельность.

Следствие по уголовным делам на вышеперечисленных государственных преступников велось в соответствии с требованиями ЦК КПСС об укреплении социалистической законности. Кроме расследования по вновь возбужденным уголовным делам, проводились следственные и оперативные мероприятия по делам о нераскрытых чрезвычайных происшествиях прошлых лет; проверено 143 архивно-уголовных дел на 344 чел., поступивших из органов прокуратуры в связи с жалобами осужденных. Значительная работа проводилась по документации преступлений, совершенных нацистами на территории республики в годы второй мировой войны. В результате её выявлено 106 нацистских преступников, в отношении 26 из которых проведена документация их преступной деятельности.

Осуществлено расследование по 5 уголовным делам, полученным из других органов, 3 из которых возбуждались по материалам органов КГБ.

Одновременно с репрессивными мерами пресечения, применявшимися в отношении действительных врагов Советской власти, широко проводилась профилактическая работа по предупреждению и предотвращению антисоветских и других вредных проявлений со стороны лиц, политически заблуждавшихся и подпавших под влияние буржуазной идеологии.

В истекшем году профилактические меры применялись в отношении 444 человек.

В ходе этой работы предупрежден ряд серьезных враждебных проявлений, в том числе пресечено 13 попыток создания антисоветских и идеологически вредных групп среди молодежи, в которые вовлекалось 71 человек.

В работе Комитета Литвы по борьбе с идеологическими диверсиями

налистических и других враждебных элементов внутри республики ещё имеют место серьезные недостатки. На них подробно указано в решении коллегии КГБ при СМ Союза ССР от 27 декабря 1968 года в связи с заслушиванием КГБ Литвы по данному вопросу. Настоящее решение, как и ранее объявленное приказом КГБ СССР № 0051 будет положено в основу нашей деятельности, направленной на активизацию работы по борьбе с идеологическими диверсиями противника.

В разведывательной и контрразведывательной деятельности Комитета активно использовались возможности оперативно-технического и 7 отделов. Повышая чекистскую подготовку личного состава и улучшая аналитическую работу, служба ПК постоянно работает в направлении совершенствования методов поиска шпионских документов в почтовых потоках. Деятельность этой службы направлялась главным образом на выявление и перехват каналов связи вражеских разведок со своей агентурой. Подвергалась тщательной обработке переписка с теми странами, с территории которых действуют на Литву вражеские разведки. Особое внимание обращалось на контроль таких видов корреспонденции, которые наиболее удобны для анонимных шпионских документов. Одновременно проводилась работа по выявлению документов, подозрительных на наличие кодированных сообщений.

Работа 7 отдела совершенствовалась в направлении поиска эффективных средств и методов выявления тайниковых операций вражеских разведчиков, проводимых ими моментальных встреч с агентами и обнаружение других, наиболее ухищренных приемов разведывательных акций иностранцев.

В своей практической работе Комитет государственной безопасности при СМ Литовской ССР постоянно уделял внимание вопросам улучшения качественного состава чекистских кадров, совершенствованию их расстановки, усилению воспитательной работы и укреплению дисциплины. В истекшем году вопросы работы с кадрами дважды обсуждались на заседаниях коллегии. В частности коллегией были определены меры улучшения работы по комплектованию кадрами контрразведывательных подразделений, а также меры улучшения работы с резервом кадров для разведки.

В 1968 году на офицерские должности было принято 24 человека. Большинство из них имеют высшее образование. Для оперативных работников, не имеющих высшего образования, но перспективных для дальнейшей работы в органах госбезопасности, были созданы условия для учебы в высших учебных заведениях без отрыва от работы. В текущем году высшее образование получили 21 оперативный работник. В настоящее время 63,4% оперативного состава имеют высшее и незаконченное высшее образование.

Проведена определенная работа по повышению деловой квалификации личного состава. 32 офицера в 1968 году окончили курсы переподготовки в школах КГБ при Совете Министров СССР. Организовано проводится чекистская учеба в подразделениях.

Ряд оперативных работников, хорошо себя зарекомендовавших на практической работе в городских и районных подразделениях Комитета, переведены в центральный аппарат.

Некоторая работа проведена по улучшению подбора и подготовки кадров для разведывательной работы за границей. Отобрано 15 сотрудников, знающих иностранные языки, имеющих опыт разведывательной и контрразведывательной работы и по своим деловым и политическим качествам пригодным для проведения разведывательных мероприятий за границей. С зачисленными в резерв сотрудниками, проводится подготовительная работа по индивидуальным планам, которые составлены с учётом специфики работы и условий страны, куда предполагается командировка сотрудника.

Руководящий состав Комитета, партком и первичные партийные организации значительное внимание уделяли проведению воспитательной работы с кадрами, направленной на повышение идейно-политической закалки, улучшению служебной деятельности, укреплению служебно-воинской дисциплины.

В результате этой работы несколько улучшилась служебная деятельность личного состава, сократилось количество сотрудников, подвергавшихся дисциплинарным и партийным взысканиям.

Однако, в целом в работе с кадрами ещё имеются существенные недостатки. До сего времени резерв нового пополнения кадров остается недостаточным. В отдельных случаях зачислялись в кадры недостаточно глубоко изученные товарищи.

Ещё имеют место факты нарушений оперативным составом служебной дисциплины, злоупотребления спиртными напитками, халатного отношения к исполнению служебного долга.

Коллегия Комитета постоянно анализировала происходящие изменения в оперативной обстановке, недостатки в деятельности подразделений

и с учетом их выработывала соответствующие меры, направленные на более лучшую организацию выполнения задач по обеспечению государственной безопасности в республике.

Однако наличие существенных недостатков в служебной деятельности оперативного состава и в состоянии дисциплины свидетельствует о необходимости улучшения стиля работы и организаторской роли руководящего состава всех звеньев Комитета.

Коллегия принимает необходимые меры к устранению этих недостатков и обеспечению должного контроля за точным исполнением подразделениями и оперативным составом приказов и указаний КГБ при Совете Министров Союза ССР.

М/н
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
генерал-майор

(ПЕТКЯВИЧЮС)

27 января 1969 г.

№ 2/4-274

гор. Вильнюс

*Вероятно: зам. нач. 2 упр-я
КГБ лит. сср
начк-к: В. Силинас*

(Підпис)